

П. Мелашунас

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Международные отношения – это многообразные события, процессы, нормы, пересекающие национально-государственные границы. Их значение возрастает в наши дни, когда все государства и народы вовлечены в разветвленную сеть взаимодействий, влияющих на характер производства, виды и цены создаваемых товаров, стандарты потребления, ценности и идеалы людей.

Сегодня в рамках этих взаимодействий возникают трудности, неоднозначные ситуации, которые затрагивают жизненные интересы разных стран и регионов и которые можно определить как проблемы международных отношений. Обозначим некоторые из них.

Проблема международной безопасности являлась актуальной на протяжении всей истории. Сегодня международная напряженность в значительной мере обусловлена огромными запасами оружия массового поражения, большой численностью армий государств и возможностью развязывания термоядерной войны. Развитие технологий не стоит на месте, и с каждым днем в мире появляется все больше инноваций, которые могут повлиять на распространение термоядерного оружия. В случае неконтролируемого поведения мировых акторов существует угроза мгновенного уничтожения планеты.

Проблема международного терроризма вызывает обеспокоенность мирового сообщества. Международный терроризм несет угрозу жизни ни в чем не повинных людей или приводит к их гибели, имеет пагубные последствия для международных отношений и может поставить под угрозу безопасность государств. ООН и другие международные организации, государства стремятся играть важную роль в укреплении сотрудничества в предупреждении и ликвидации международного терроризма. В ООН принята Декларация о мерах по ликвидации международного терроризма.

Особую важность в наши дни приобретает проблема регулирования международных отношений. Это связано с процессом глобализации и ростом взаимозависимости современного мира, обострением вызовов человеческой цивилизации. Основными регуляторами международных отношений, выработанными на протяжении всей истории, были правовые и моральные нормы. Однако, как показывает политическая практика, международное право не так уж прочно укрепило свое влияние на характер взаимоотношений между государствами и уже не может рассматриваться в качестве эффективного их регулятора. Вместе с тем, несмотря на несовершенство международного права, мировое сообщество не знает других средств регулирования международных взаимоотношений.

Таким образом, ключевым условием существования человечества является понимание того, что современный мир – это одна цивилизационная общность, в которой приоритет принадлежит общечеловеческим ценностям и выстраиванию взаимовыгодных взаимоотношений между государствами.